

2025年12月

6

星期六

乙巳年十月十七
第27568号

今日8版



中法元首会都江堰：从治水之道悟治理之道

新华社记者 孙奕 刘杨 吴光于

的特色安排。这次两国元首夫妇相会都江堰，既彰显着两个大国交往的厚重历史文化底蕴，也包含着以史鉴今、启迪未来的深远考量。

都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程，也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一，修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比其他国家更能够相互理解、相互尊重。

初冬的都江堰，苍山掩翠。马克龙夫妇抵达时，受到习近平和彭丽媛热情迎接。习近平欢迎马克龙到访“天府之国”，表示去年你邀请我赴你的家乡上比利牛斯省，相信你此行会进一步丰富对中国人的认识。

两国元首夫妇沿堰功道边走边谈。

习近平介绍都江堰历史和意义，指出都江堰水利工程是全世界迄今唯一仍在使用的古代水利工程，也是人类与自然和谐共生最早的成功实践之一，修建过程充分反映了中华民族自强不息、不畏艰难、勇于开拓的精神。每次来到都江堰都能感受到先人因地制宜、顺势而为、天人合一、治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。法兰西民族同样具有坚韧不拔的精神。中法两国应该比其他国家更能够相互理解、相互尊重。

马克龙表示，都江堰山清水秀、景色优美。两千多年前建成的水利工程至今仍在发挥作用，中国人民的勤劳智慧令人赞叹。法中两国都有悠久的历史文化，两国人民对美好生活的追求是相通的，法中合作可以共谋发展繁荣、造福两国人民。

两国元首夫妇落座怀古亭，临水晶茗，纵论天下。

习近平强调，国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累，也需要精神文明的升华。有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明，具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性。中法



12月5日，国家主席习近平在四川省成都市都江堰同法国总统马克龙进行友好交流。这是习近平和夫人彭丽媛同马克龙夫妇合影。
新华社发

两国分别是东西方文明的杰出代表。

两国共有的独立自主精神，就源于各自深厚的文化底蕴。中法建交不仅是两个独立自主国家的“握手”，也是两大璀璨文明的交汇。面对变乱交织的国际形势，相信中法两个历史文化大国能够通过对话合作，共同为世界和平稳定和人类发展进步作出更大

贡献。

马克龙说，当前国际形势迅速演变，充满不确定性。法方愿同中方加强沟通协调，坚持通过对话协商解决冲突，携手维护世界和平稳定。

习近平夫妇邀请马克龙夫妇共进午餐，继续深入交流。

两国元首一致同意保持密切沟通，

共同推动中法全面战略伙伴关系不断向前发展。

访问期间，双方就加强全球治理、合作应对全球气候和环境挑战、持续推进和平利用核能领域合作、农业和食品交流与合作、乌克兰局势和巴勒斯坦局势发表了联合声明。

王毅参加上述活动。

沈晓明毛伟明调研第十六届全运会筹备工作

优化项目布局 坚持改革创新 推动体育强省建设再上新台阶

湖南日报12月5日讯（全媒体记者
刘燕娟 孙敏坚）5日，省委书记沈晓明，省委副书记、省长毛伟明调研第十六届全运会筹备工作，强调要深入学习贯彻党的二十大精神以及习近平总书记关于体育的重要论述精神，优化项目布局，坚持改革创新，推动体育强省建设再上新台阶。

座谈会上，在听取第十六届全运会筹备工作情况汇报后，沈晓明指出，要把举办全运会作为提升长株潭一体化发展水平、优化城市环境、推进群众性体育活动蓬勃发展的重大机遇，科

学谋划做好筹备工作。要进一步扩大

和优化项目布局，在传统优势项目上

巩固优势，在潜在优势项目上深度挖

掘，在“三大球”、田径、游泳等基础大

项上创新突破，力争实现参赛项目最

全、参赛人数最多、参赛成绩最好。要

以改革促进备战效能提升，持续深化

体教融合，积极探索“省队校办”的合

作模式，加强市县级少体校建设。要坚

持长短结合、宜快则快，不急功近利，

在精准选拔培养优秀运动员的同时，

大力引进高水平教练员和关键运动

员，不断提高竞技水平。要建强技术保

障团队，多渠道加大投入力度，坚持投

资于物与投资于人相结合，把投资于人

放在更加突出位置，为体育事业高

质量发展提供有力支撑。要坚持把党

的领导贯穿到全运会筹办全过程各方

面，以更高的政治站位、崭新的精神面

貌，全力办成一届圆满成功的体育盛会。

毛伟明说，要深入贯彻习近平总书

记关于体育的重要论述精神，以全运会

正式进入湖南时间为新起点，完善办赛

条件，严格落实“简约、安全、精彩”办赛

要求，尽快做好整体筹划、优化项目布

局、提质场馆设施。争取更好成绩，巩固

优势项目、挖掘潜力项目、布局新兴项

目、振兴“三大球”项目。抓好经济赋能，

推动体育产业发展、激活体育消费潜

力、促进体育跨界融合、提升整体形象，

提升城市品质、优化公共服务、提振精

神风貌，更好展示湖南魅力。

会后，沈晓明一行来到省体育场，

了解湖南省体育训练基地建设和湖南

体育职业学院整体搬迁项目规划、“湘

超”联赛赛事组织、群众体育运动发展

等情况。

省领导蒋涤非参加。

锤炼过硬作风 干出实效实绩 ——学习贯彻省委十二届九次全会精神系列评论之六

湖南日报全媒体评论员

习近平总书记强调，“工作作风上的问题绝对不是小事”。作风问题，本质上是理想信念、宗旨意识问题，是政治立场、政治本色问题；改进作风，是领导干部必须扛起的重大政治责任。贯彻落实省委十二届九次全会精神，必须锤炼过硬作风，干出实效。

作风越过硬，发展越出色。“十四五”以来，湖南发展实现蝶变跃升，全省经济总量2023年突破5万亿元，“三个高地”建设硕果累累：5个国家先进制造业产业集群强势崛起，制造业增加值占GDP比重达26.7%，对非贸易规模连续多年居中西部第一。沉甸甸的数字，是

三湘儿女咬定青山、苦干实干的生动注脚。辉煌已成过去，未来同样要靠实干创造。

改进作风抓落实，必须坚持实事求是，一切从实际出发，及时发现和纠正各类形式主义、套路化、表面化问题，察实情、出实招、求实效。衡量作风的尺子，不看会议桌摆了几圈，讲话稿写了多厚、文件号编到多少，只看难题破解了几道、群众皱着的眉头舒展了几分。

作风问题的核心，是党同人民群众的关系问题。现实中，少数干部“不怕群众不满意，就怕领导不注意”，习惯当“甩手掌柜”，根源在于宗旨意识淡薄、心中没有人民。改进作风抓落

实，必须把人民放在心中最高位置，坚持走好新时代群众路线，弘扬“四下基层”优良传统，多到矛盾问题多、群众意见大的地方去，真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，以办实事、心贴心的举措造福于民，以看得见、摸得着的变革造福于民。

作风问题本质上是党性问题。新征程上，我们当以永远在路上的坚韧执着推进作风建设，以钉钉子精神抓落实，一锤接着一锤敲，持续推动省委各部部署落地生根，以作风建设新成效开创高质量发展新局面。

新华社记者 孙奕 刘杨 吴光于

治水利民的伟大，从中汲取到治国理政的智慧。

“治理”的“治”字，本意为水名，引申指治水。治水，是安邦利民的大事。习近平主席曾指出：“在我们五千多年中华文明史中，一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰，必须善于治水。”

▶(下转8版)

奋力推动湖南城市发展规律 主动识变应变求变

沈晓明毛伟明讲话 谢卫江出席

湖南日报12月5日讯（全媒体记者
刘燕娟 孙敏坚 张璐）5日，省委城市工作会议在长沙召开。省委书记沈晓明出席并讲话，强调要深学笃行习近平总书记关于城市工作的重要论述以及中央城市工作会议精神，尊重城市发展规律，主动识变应变求变，奋力推动湖南城市高质量发展。省委副书记、省长毛伟明讲话，省委副书记、岳阳市委书记谢卫江出席。

沈晓明指出，要深刻把握做好新时代城市工作的规律性认识。坚持实事求是，一切从实际出发，立足城市发展阶段性特征和自身资源禀赋等现实基础想问题、作决策、抓工作，牢固树立和践行正确政绩观，走内涵式、集约型、绿色化的高质量发展之路。坚持以人为本，认真践行人民城市理念，主动适应人口和需求变化，加强公共服务资源配置布局和优化，推动生产、生态、生活融合，坚持人民群众主体地位，形成“人民城市人民建、人民城市为人民”的良好格局。坚持系统观念，把握好增量和存量、建设和治理、硬件和软件等关系，持续推进城市更新，加快建设年轻友好城市，不断提升城市治理智慧化精细化水平。坚持规划引领，加强科学统筹，注重集约高效，正确处理刚性执行与动态调整的关系，形成一张蓝图绘到底、与时俱进求实效的良好效果。坚持改革创新，深入推动产城融合，促进区域联动发展，建设宜居城市。坚持底线思维，守好安全生产、城市运行安全、社会稳定底线，不断提高城市安全韧性水平。要加强党对城市工作的全面领导，压实各方责任，提升干部能力，凝聚共建共治共享的工作合力。

毛伟明指出，要全面贯彻习近平总书记关于城市工作的重论，落实中央城市工作会议部署，以推动城市高质量发展为主题，以坚持城市内涵式发展为主线，以推进城市更新为重要抓手，围绕“创新”提升引领力，围绕“宜居”提升幸福感，围绕“美丽”提升魅力值，围绕“韧性”提升安全感度，围绕“文明”提升软实力，围绕“智慧”提升便捷化，把办好“十六运”与城市发展紧密结合，提升长株潭都市圈的辐射带动力，探索彰显湖南特色的城市现代化新路径。

会议以电视电话形式召开，各市州、省政府各驻外办事处设分会场。省领导吴桂英、隋忠诚、魏建锋、张迎春、王道席、刘红兵、郭灵计、马永生、张剑飞、王一鸥、蒋涤非、陈竞、李建中、朱玉、叶晓颖，国防科技大学副校长陈金宝出席。

深化央地合作 保障能源安全

省政府与中国大唐举行工作会谈

毛伟明吕军李向良出席

湖南日报12月5日讯（全媒体记者
孙敏坚）5日下午，省政府与中国大唐集团有限公司在长沙举行工作会谈，深入贯彻习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略，携手提升能源安全保障能力、加快能源绿色低碳转型，持续推动央地合作走深走实。省委副书记、省长毛伟明，中国大唐集团党组书记、董事长吕军，党组副书记、总经理李向良出席。

省委常委、常务副省长张迎春，省政府秘书长瞿海参加。

中国大唐是国有特大型能源企业，业务覆盖电力、煤炭煤化工、金融、环保、商贸物流和新兴产业，连续16年入围世界500强。大唐华银自1993年在湘成立以来，累计完成投资402亿元、累计发电量达5530亿千瓦时。

毛伟明感谢中国大唐长期以来对

湖南发展的大力支持并简要介绍湖南能源工作。他说，近年来，湖南聚焦“够不够”“绿不绿”“优不优”三个核心问题，不断提升能源保供能力、推进绿色低碳转型、深化体制机制改革，加快建设具有湖南特色的新型电力系统。“十四五”期间，湖南单位GDP能耗累计下降14.9%，风电、光伏装机成为全省第一大电源，能源供应由“硬缺口”转为“紧平衡”，迎峰度夏期间实现全社会“无感”用电，并从电网低端转向区域电力交换枢纽中心。毛伟明指出，经济社会高质量发展离不开能源的坚强保障。“十五五”期间，希望中国大唐进一步加大在湘投资布局，持续深化与湖南企业的务实合作，积极参与重大能源项目建设，携手共建清洁低碳安全高效的能源体系。

▶(下转2版)

志愿之光映三湘

——湖南新时代志愿服务工作走笔

湖南日报全媒体记者 王振亚

“积极投身中国式现代化建设的生动实践，努力在服务国家战略、服务百姓民生、服务社会治理中传递真善美，传播正能量，为强国建设、民族复兴伟业贡献志愿力量。”近日，习近平总书记在致中国志愿服务联合会第三届会员代表大会的贺信中，对广大志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者提出殷切希望，为新时代志愿服务事业发展锚定航向。

12月5日，是第40个国际志愿者日。

据统计，三湘大地共有1535万余名注册志愿者、7.5万余个志愿服务组织活跃在服务国家战略、百姓民生和社会治理一线。

逐梦家国，以专业之力服务中心大局

“这杯是南湖水，这杯是长江水，这杯是小溪水，通过检测，水质情况一目了然。”

▶(下转4版)